

鄞州二院：十年磨一剑 迈步从头越

9月22日，宁波市最年轻的三级乙等综合性医院——鄞州第二医院·宁波市泌尿肾病医院迎来了十周岁的生日。从2006年到2016年，这家医院从无到有，从小到大，十年求索，十年拼搏，发展迅速，后来居上。

令人惊叹的发展速度背后是“鄞二医人”迎难而上的开拓进取，也有细水长流的长远构建。

“我们的愿景是建设集医疗、教学、科研为一体的现代化三级甲等综合性医疗中心。”院长翁国斌希望鄞州二院能成为百姓信赖、员工自豪、业界认可，在宁波南部具有一定特色和影响力的优质医院。

这组数据清楚地反映了“鄞二医速度”：

- 年门急诊总量达105.39万人次，约为建院初的6.5倍；
- 年出院量达2.74万人次，约为建院初的5.8倍；
- 核定床位总数达600张，约为筹建初的4倍；
- 床位使用率从最初的不足70%到目前的100%以上；
- 年住院手术量近万台，增长384%。

华丽转身

从“大专科，小综合”到“强专科，大综合”

说起肾移植，很多人都会想到鄞州二院。这支成建制划入的移植团队，早在1992年就成功开展了首例肾移植手术，此后又陆续开展了活体供肾移植、胰肾联合移植等多项技术，很早就享誉甬城。鄞州二院筹建之初，根据上级主管部门统一规划，鄞州卫生老牌学科——泌尿外科、肾移植、血透等相关科室整体成建制划归鄞州二院，使该院发展有了较高起点。

以点带面，鄞州二院走的正是“专科”带动“综合”的发展道

品质为先导

“育力”“借力”提速学科发展

鄞州二院管理层很早就达成了这样一种共识：医院发展关键看学科建设，而学科建设主要得依靠人才。

为此，医院先后制定出台了《重点学科建设管理办法》《学科带头人管理办法》《继续教育管理办法》《学历、学位教育管理暂行规定》《职工出国(境)培训管理规定》等一系列学科建设及人才培养相关规章制度，同时采取“走出去、请进来”的双向培养方针，每年选送50名左右业务骨干至国内各知名医院进修，30余名优秀人才接受高一层次的学历教育，邀请10余名各级医院、各专业领域知名专家来院讲学。先后选派泌尿外科、肾内科、普外科、呼吸内科、消化内科等学科带头人及骨干人员，分别赴美国、英国、加拿大、日本等地访问、深造，另有10余名青年医务人员公派前往德国、奥地利

等地研修，同时大力支持专业技术人员参加各种国际国内学术会议，积极拓展业务视野，引进新知识、新理念。

在重视自主培养的基础上，鄞州二院还把目光投向了院外，牵手知名医疗机构，柔性引进全国顶级专家为学科建设注入“强心剂”。

泌尿外科与国内泌尿界的泰斗——吴阶平泌尿外科中心合作成立了吴阶平泌尿外科浙东中心，中华医学学会泌尿外科学分会副主任委员谢立平教授出任中心首席专家并挂牌成立工作室；肾内科、普外科分别挂牌成立中国科学院侯凡凡院士工作室、中国工程院郑树森院士工作室，成为支撑学科发展的坚强后盾；心胸外科与北京阜外医院携手成立技术培训中心，阜外专家可来甬全程参与手术及术后管理；骨科引进上海长征医院专家，包括全国脊柱肿瘤

外科顶尖专家肖建如教授在内的5位专家定期轮流来院手术、指导。这些高手“外援”，还经常参与各学科的业务查房和带教，带来了许多国际国内先进的诊治理念、技术和方法。

目前，鄞州二院泌尿外科已成为浙江省专业设置最全面、设备配置最齐全的泌尿外科之一，设立了肾移植中心及肾脏外科、前列腺及膀胱疾病、尿失禁及盆底脱垂、男性功能及辅助生殖、男性尿道及小儿泌尿、肾结石等多个亚专业学科，开展的微创手术率接近100%，范围覆盖肾上腺、肾脏、输尿管、膀胱、前列腺等所有泌尿系器官。

肾内科拥有浙东地区规模最大、开展项目最齐全的血透中心，配备国际先进血液净化设备102台，年透析量5万余例次，年肾穿450余例，诊断符合率、危重病人抢救成功率均在

95%以上。

普外科近年来凭借“腹腔镜胃癌根治术”等手术视频先后6次在省级、国家级各类大赛中获奖。

此外，消化内科在市内较早推出无痛内镜、早癌筛查等项目；呼吸内科成功开展超声支气管镜技术；心内科熟练掌握冠状动脉造影及介入诊治；神经内科挂牌成为中国卒中中心联盟成员；心胸外科食管肿瘤及肺癌、肺结节微创治疗走在全市前列；神经外科三叉神经痛、面肌痉挛微血管减压术年手术量居全省前三位；妇产科联合麻醉科开展无痛分娩、骨科引进椎间孔镜技术治疗椎间盘突出均深受欢迎；耳鼻咽喉科开展鼻内镜微创手术疗效显著……一大批临床特色学科脱颖而出，为学科发展注入了活力，也为实现医院的跨越式发展提供了坚实的保障。

管理为基石

标准化、现代化紧跟国际步伐

医院管理方面，鄞州二院努力接轨国际，引入全面质量管理理念，依循持续改进管理模式，先后导入各种质量改善活动及先进的医院管理工具，走出了一条颇具特色的创新之路。

2014年9月，该院首次引入6S现场管理工具，邀请上海大智咨询公司的专家团队来院蹲点解读、指导，并大刀阔斧地展开全员行动：大到病区护士站和医疗辅助用房的标准配置等规划，小到办公桌上的物品如何摆放等细节，6S都有统一的标准和要求，这场以“整理、整顿、清洁、规范、素养、安全”为主题且层层递进式的工作现场改造活动，不仅营造出了一个整洁、高效、安全的工作环境，更在思想上、理念上对全院干部职工进行了深度“洗礼”，也由此拉开了鄞州二院管理革新序幕。

今年2月，该院又请来了一支台湾医院管理专家团队，以JCI医院评审标准为准绳，每月一次从医政管理、护理管理、后勤管理及临床医疗工作等方面，通过翻阅资料、实地查看、现场辅导等方式，为医院“质改项目”查漏补缺，推动医院各项工作向着更加标准化、规范化、精细化的方向前进。

十年筚路蓝缕，十年风雨兼程，鄞州二院的茁壮成长，印证着全院职工奋力拼搏的足迹。如今，院长翁国斌已为医院发展指明新方向，即从专科发展突出的强专科向综合实力雄厚的强综合转变，从起步晚发展快的新医院向技术好百姓赞的名医院转变。

“品管圈（QCC）”则是鄞州二院继6S之后引入的另一个现代化管理工具，去年8月起在全院范围内推行。通过邀请清华大学管理学院专家来院辅导、举行品管圈沙龙活动、召开品管圈专题会议等形式培训员工掌握和应用品管圈工具，提升发现问题、

“以理想光明未来，以实干成就未来。”祝福鄞州二院十周年生日快乐，也期待她能够创造更为辉煌的明天。

谢美君